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Őslakosság.
T^rténe,mi fejlődés szempontjából 

„őslakós“ elnevezéssel illethetek mind­
azon egyedek, családok, népek és 
nemzetek, amelyek egy gazdaságilag 
vagy földrajzilag körülhatárolt terme­
ten, a feljegyzésre érett történelem el 
sodleges korszakában éltek Fzek az 
egyedek, családok, népek és nemzetek 
azzal igazolták őslakosi mivoltukat 
hogy kezük munkájával, alkotásaikkal 
letagadhatatlanul bizonyítékát szolgál­
tatták annak, hogy a kérdéses, — gaz­
daságilag vagy földrajzilag határolt 
területeken — ők voltak az elsők, akik 
otthont, hazát találtak. Az európai ci­
vilizáció, a népek őstörténetének fel­
tárása körül sokszor nehézségekre buk­
kan; de bizonyos korszak lezárása után 
már könnyebb szerep jut osztályrészéül 
annak, aki az oknyomozó történelem 
területén vállalja a szántó-vető mun­
káját.

Minket, magyarokat az a földrajzi 
terület érdekel, amely a Kárpátok al­
ján, a Duna-Tisza közén terül el s 
amelyet ezer év óta Magyarországnak 
neveznek. Ezen a földterületen őseink 
különböző fajú embereket találtak. Egy 
részüket magukba olvasztották, má­
sokkal együtt élve művelték a haza 
földjét Jó és rossz sorsban osztozott 
a magyar nemzet azokkal a népekkel 
amelyek Erdély, a Délvidék és Nyu- 
gattnagyarország lakosságát kitelték, 
hhhen a jó és rossz sorsban való kö- 
zös együttérzés kapcsolja ma is össze 
a lekapcsolt országrészek ősfakóit s a 
közös sors vállalása késztette őket 
arra, hogy a közös sorsukban egy­
másra találva együttesen igyekezzenek 
védelmezni földi és kulturális javaikat 
mert a trianoni béke állal elcsatolt 
országrészekben maradt őslakosságnak 
valóban védelmeznie kell földi és kul­
turális javait. Védelmeznie kell az uj 
uralom uj uraival szemben, akik év­
tizedes uralmuk alatt ezer év kultúrá­
ját és kapcsolatait akarják megsemmi­
síteni.

Valami csodálatos játéka a véletlen­
nek, hogy valamint a felvidéki szlovák 
és rutén nép nem tud beletörődni a 
rokonnak hirdetett cseh imperializmus 
elnyomó törekvéseibe, ugv azonképvn 
az erdélyi román is éles harcot foly­
tat a regát kizsákmányoló politikájával 
szemben s nem tűri azok atyáskodá- 
sát, akik csak addig ismerik testvér­
nek az erdélyi románt, amig sikerül 
kiforgatni vagyonából. Ebből a Tria- 
nonsztilfe őrült hangzavarból ép igy 
kiveszik részüket a horvátok és ven­
dek, akik mint a Délvidék óslakói 
kénytelenek tűrni a fiz éves szerb dik­
tatúra vaksággal elkövetett erőszakos­
ságait.

Ezekben az országrészekben egy­
másután robbant ki az „őlakosság“ 
elkeseredése s az clvakuliság politi­
kája egymásután kergette egymás kar­
jaiba különböző területek őslakóit. Az 
a jelszó, hogy „Erdély az erdélyieké“ 
nerrJ ui keletű, mert már akkor élt az 
erdélyiek elgondolásában, amikor még 
erdely (-gy volt Magyarországgal, de 
am|kor ez a jelszó nem az elnyoma-

Egy izém
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Lapkiadó :

Hajai Ernő.

I tás ellen éleződött ki, ami nem is volt, 
hanem azeit, mert Erdély anyagi és 
szellemi értékeit önmaga akarta kiter­
melni s úgy akarta vinni a magyar 
haza oltárára. A Felvidék őslakói a tiz 
éves cseh„uralom ellensúlyozására tö- 

■ mörüllek „őslakós blokkba.14 Ez pedig 
íem jelent kevesebbet, mint azt, hogy 
1 Felvidék minden fajú és ajkú, min­
den rangú és rendű népe egy egysé­
ges táborba tömörüljön az idegenből 
jött cseh uralmi önkénnyel szemben. 
Mintahogy Erdélyben, úgy mondják a 
Felvidéken is: a Felvidék a felvidé 
dieké. Ez az uj elgondolás jelszava a 
Felvidéknek is. A csehek takarodjanak 
ki az ország jól fizetett állásaiból s 
takarodjanak ki újabban ingyen szer­
zett birtokaikból. Senkinek se legyen 
joga beleszólnia a Felvidék belső 
ügyeinek, egyházi és iskolai dolgainak 
kormányzásába, csak e terület őslako­

sainak: a szlovákoknak, ruténeknek és I 
magyaroknak.

Az erdélyi magyarság, románság és ' 
németség, nemkülönben a délvidéki 
borválság és vendség is bir akkora 
politikai érettséggel, rendelkeznie kell 
akkora öncéiusággal, hogy a maga 
kezébe vehesse belső üg) cinek veze­
tését. Erdély mögött egy másik hatal­
mas erőtényező is áll, amire támasz­
kodhat s ami a felvidéki, vagy délvi­
déki őslakosságnak nem áll mindenben 
rendelkezésére: a történelem. Erdély | 
már volt. — nem is egyszer — ön- < 
álló politikai egység. E'déiy már volt I 
az erdélyieké. A Délvidéken Morvát- j 
ország is volt politikai egység s igya j 
horvát nép is követelheti öncéluságá- I 
nak elismerését.

Nem különálló, egyedülálló ki- I 
sérlefezés az „őslakosság szárnybon- ! 
togatása" Ez ma minden nép legszebb 1

Előfizetési árak:

(Melyben negyedévre 8 pengő. 
Vidékre negyedévre 8 „

vágya és ideálja a tengereken innen 
és a tengereken túl. Ezen a jogon kö­
vetel száz százalékos uralmi szabad­
ságol Kína a kínaiaknak Mahamalma 
Dandhi India őslakosságának : az egyip­
tomi parlament Egyiptom népének S 
<iz Amerikai Egyesült Államok minden 
egyes állama a maga állama területén 
élő népeknek. S hogy ne menjünk 
olyan messzire, ezen az alapon akar­
nak elszakadni különféle európai né­
pek az uj államalakulásoktól Az ős­
lakosság jogainak és érdekeinek ilyen 
formában való védelme ma már nem 
forradalmi gondolat, hanem a kor és 
az élet együttes követelménye A terü­
leti öncéluság eszméjének fejlődését, 
megerősödését ídeig-óráig meg lehet 
akadályozni, de a benne forrongó vá­
gyat és kívánságot, mely az őslakos­
ságban feléledt, visszasorvasztani, el­
fojtani már nem lehet többé — soha!

A centennariumhoz érkezett Tóth Kálmánnak három eddig 
ismeretlen s nyomtatásban még meg nem jelent saját kézirásu 

kis emlékversét vette meg 100 pengőért Baja városa.
A most felfedezett verseket a Független Magyarság közli először nyomtatásban

A hivatalos Baja városa, valamint a 
társadalom, a tanintézetek és az egye­
sületek lázasan készülődnek Tóth Kál­
mánnak, Baja város nagy szülői- 
lének : a koszorús költőnek, írónak és 
politikusnak szülelése száz éves évfor­
dulójára. Színes, hangulatos ünnepsé­
geket terveznek az első százados év­
fordulóra, amely ünnepségeket a Tóth 
Kálmán centennaris bizottság készili 
elő, amely bizottság másfél hónappal 
ezelőtt alakult meg s azóta már meg 
is tartotta alakuló ülését. Miután az 
újságok nem hivatalosak ezekre az 
ülésekre, igy nem igen van módunk­
ban azoknak lefolyásáról tudósítást kö­
zölni, legfeljebb azokat az értesülése­
ket közölhetjük, amelyek a litoktartás 
leple alól kiszivárognak.

Tóth Kálmán cenlcnnariumára tehát 
készülődik a város s éppen ezt a 
nagyszabású ünnepségnek fmuett 
évszázados jubileumi fordulót kellene 
a városnak megragadnia arra,hogy meg­
teremtse a múzeumot, ahová beszol­
gáltatná mindenki a birtokában lévő 
Tóth Kálmán és Türr István relikviát, 
iratokat s általában minden emléket, 
ami Baja város nagyjaira emlékeztei.’ 
Ezt a múzeumot kellene azután a vá­
rosnak idők során természetrajzi, geo­
lógiai, ásványtani, geográfiái, numiz­
matikai s képgyűjteménnyel kiegészí­
tenie. Csak a kezdeményező lépést kell 
meglenni s tiz éven belül teljes pom­
pájában fog kialakulni a bajai mú­
zeum.

Azt hisszük, egy kissé erre is gon­
dolt Baja városa akkor, amikor meg­
vette egy fővárosi lakostól Tóth Kál­
mán három ismeretlen és eddig nyom­
tatásban még meg nem jelent versét, 
amelyeket egy negyedivnyi papirosra 
— minden valószínűség szerint em­
lékkönyvbe : a lap mindkét oldalára 
irt a költő.

A három verset csak egy-egy kis 
vonal választja el, valamint az, hogy 
más a témájuk, a gondolatkörük. A 
.rőltő fiatal, 20—2i éves korában irta 
a megsárgult lapra ezeket a falán in­
kább emlékverseket. Az idő is megvi- 

I selte azt a papirfecnit, amelyen a tinta 
j fekete színe egészen kifakiilt, szinte 
; sárgára maródott a nyolcvan év kö- 
. délien.
j A verseket Zámbó Aurél fővárosi la- 
I kos (VII. Erzsébet körút 6 földszint ) 

ajánlotta lel ajánlott levélben megvé­
telre a városnak, illetve a polgármes­
ternek egy a múlt század hetvenes 
éveiben a költőről készült fényképpel 
egylilt. A város meg is velte 100 pen­
gőért s a városi irattárban helyezteti 
el. Egyelőre kiadták dr. Horváth Ist­
ván megbízott levéltárosnak, hogy az in­
tézze el.

A versiekt két Üveglap közé foglal­
tatták, hogy mindkét oldala olvasható 
legyen s hogy az idő viszontagságai 
ne érjék annyira, mintha a papírlap 
járna kézről-kézie.

A három kis emlékverset valamelyik 
rokonának az emlékkönyvébe irla Tóth 
Kálmán, ami a versek aláírásából kö­
vetkeztethető. De onnan is látszik, hogy 
a költőnek ifjnkori irása a három vers, 
mert — bizony — több helyen észlel­
hető, hogy a helyesírás szabályai el­
len is vétett : a versírás technikájá­
val sincs annyira tisztában, miként 
az már későbbi verseiben tapasztal­
ható, amikor rutinra tett szert, a gon­
dolatai kiforrottabbak lettek és levet­
kőzte a vtrselési technika kezdeti da­
rabosságát.

A három ismeretlen és eddig kia­
datlan verset alább közöljük :

Egy halál van : szeretettlen élet ! 
egy élet van : a szerelem, 
szerelem a mindennapiságban 
szent menhely az élet tengerén.

! Légy szerelmes — szenvedő, vagy
! . [boldog,

hidd el nekem többet élvezel, 
mintha jégszobor gyanánt hideg vagy 
s tidvöt, édes kint nem érzel.
Ha most érzed ezt a boldogságot 
vagy talán majd egykor érzed 
néha-néha üdvös perceidben 
vesd rám is szép emlékedet.
S mond, az a fiú érzett, 
aki nekem irla ez emléket.

Kérdem szivedtől, hogy ki bol-
c „ [dogabb,
Egy erős tölgy, mit fed örökre jég, 
Vagy egy igénytelen, szerény bokor] 
mely égő lángtól darabokra ég ?’ 
S ezen két kép közül, mit szived

Életedben szent irányadóul válaszd.

Hol vígan rengedő 
Bölcsőd fája termett, 
hol a porban jáczál, 
mint gondtalan gyermek, 
hol termend menyaszony- 
koszorud virága, 
szent legyen előtted 
a magyar hazája!
Imád nemzetedet, 
hazád édes képe 
szent oltárként áljon 
szived közepébe 
és ha majd érette 
imádkozol távol, 
emlékezz meg rólam : 
a hon hű fiáról.

Rokonod
TO'IH KÁLMÁN, 

Baja, ópril. 11,185/. 
Talán még azt kell megjegyeznünk, 

hogy nem irodalmi fontosságúak ezek 
a versek, amiket a Bach-korszak ele­
ién irt afféle könnyű elmefuttatásként 
ellágyult perceiben a költő. Ezek nél­
kül is elképzelhető Tóth Kálmán poé-

Uránia zöld, Schweinfurti zöld ..Rianzenschütz”
Nosprasen EU»sa,. Tu.okH Mer.lo. arzénporozöszer.

Varost Drogériában, “ ‘ “Minden anyagért felelünk. - Megbízható helyen vegyen.
«•Vörösmarty Mihály utcai. - Telefon 350.



1930. május 9
hhkíktlEv mauyaksao

. ."&■

W
‘W- Gyümölcsfa és 

szóló permetezés­
ül riél használjon
% ARZOLA45-m

Sulfarollal keverve
Gyári áron kapható 

a báctmegyei főraktárban

Városi Drogéria 
Raja,

Vörösrnarty-utca /.

:

zise és zsenije s mi is csak azért kö­
zöljük le azokat, mert ezek az ifjúkori 
Írások is Tóth Kálmántól valók, az ö 
kézvonásával íródtak s mert ilyenfor­
mán hozzátartoznak Tóth Kálmán ccn- 
tennáris portréjához.

Riport

■ 1 elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén- Ha lét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb' munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angol un szabó
Baja, Arany János-u. 6 - Az uj postával szemben.

a budapesti nemzetközi áru­
mintavásárról.

— Saját tapasztalásunk. —

Az úgyis nagyarányúvá fejlődött for- 
gal mat feltűnően megnövelte az áru- j 
mintavásár. A városliget felé menő S 
villamosok és autóbuszok állandóan 
zufolásig teltek s a fővonalak ember- j 
áradatában sűrűn tűnnek fel jó vidéki 
arcok.

A szállodákban előre kell szobát 
rendelni, mert különben csak az ál­
landó. rendes vendégek jutnak szo­
bához.

A kiállítás maga óriási arányú és 
rengeteg a látnivaló. Legjellemzőbb 
vonása a zaj: a rengeteg rádió és 
sokféle hangos reklám valósággal szé­
dítő. A kiállítás óriási területen fek­
szik s talán ez az oka, hogy nem le­
het áttekinteni. Lehet, hogy csak a fu­
tólagos megtekintés az oka, de vala­
mi határozott célkitűzést, egységes 
koncepciót nem lehetett kiérezni. Mind­
ez nem von le a kiállítás értékéből 
semmit, mert úgy a szakember, mint 
a laikus fogyasztó tömeg nagyon sok 
megfigyelésre méltót talál úgy a gran­
diózus gyártmányokban, mint az ap­
róbb iparcikkekben.

Az üveg és porcellán holmik ked­
velői különösen sok gyönyörűséget ta­

lálhatnak a kül- és belföldi gyárak 
szebbnél-szebb produktumaiban.

Szívfájdalom nélkül alig lehet meg­
járni a kiállítást, mert kinek van ah­
hoz való pénze, hogy vegyen is vala­
mi értékesebb dolgot.

Nein minden áhitat nélkül állnak 
meg a tömegek egy-egy „megvették“ 
szövegű cédula előtt, különösen sokan 
ácsorognak egy feketére lakkozott 
gyönyörű olasz lukszusautó előtt, me­
lyet hetvenezer pengőért József főher­
cegék vettek meg.

Van néhány érdekes találmány is, 
mely hamarosan népszerű lesz. Ezek 
közé tartozik a száraz jég. Fehér kré­
taszerű anyag, mely erős párolgással 
fejti ki hüsitő erejét. Nyári kirándulá­
sokon jó szolgálatot tesz majd, ha ma­
gas beszerzési ára nem teszi majd a 
kiránduló széles rétegek számára be- 
szerezhetetlenné.

Különösen sokan nézik a szekrényt, 
mely maga egész hálószoba, kinyitva 
két személy részére van benne ágy, 
két éjjeli szekrény, fehérnemű és lógó 
ruha részére elegendő férőhely.

Az olasz és magyar repülőgépeknek 
j is nézője akad. Egy helyen a közfalak- 
! nál széles, belül üres üvegtéglák hasz- 
: nálatát ajánlják.
I A műcsarnokban rengeteg sok a 
j rádió, de legszebb sevresi porcellán 
j intim kiállítása. Ezért magáért érdemes 
: a kiállítást megnézni.
I Az bizonyos, hogy most ismét sok 
I pénz tódul Budapestre, de talán iga­

zuk van azoknak, akik azt hirdetik, 
hogy nem szabad nagyon takarékos­
kodni, mert a túlságos spórolásból 
nem lesz forgalom, forgalom nélkül 
pedig nincsen élet. Legalább ezt mond­
ják a pesti kereskedők, iparosok és 
művészek.

ember súlya s hogy a csónak alapos | 
megterhelése idézhette-e elő a szeren- ■ 
csétlenséget.

A csónak külső bordázatából csak­
ugyan kevés maradt ki, úgy hogy 
könnyen fordulhatott elő vele szeren­
csétlenség.

Ugyanezen az éjjelen még egy ha­
lálos dunai szerencsétlenség történt 
Dunaszekcsőnél. Későn éjjel, tiz óra 
után öt fiatalember akart a Hatsziget­
ről átmenni Szekcsőre a levente egye­
sület báli mulatságára. Az öt_ fiatalem­
ber közt volt Frányó János 28 év kö­
rüli jómódú dunaszekcsői parasztgaz­
da akinek Dunaszekcsőn szép haza 

I van. Frányó János a hatszigeti isme­
rőseinél járt délután husvétot köszön­
teni és alaposan berúgott. Frányónak 
az a rossz tulajdonsága volt ilyenkoi, 
hogy mindig kötözködött. Most is így 
tett. Az egész utón, mig a hatszigeti 
kis stéghez nem értek, folyton vészé 
kedett, úgy hogy a többi, józanabb 
négy fiatalember nem merte felvenni 
a részeg Frányót a csónakba, meit 
nem akartak kalandba jutni vele s 
mert attól féltek, hogy őket is ki fogja 
fordítani a csónakból.

A négy fiatal ember csónakba ült s 
át is eveztek a túlsó partra s vissza-

hagyták a hatszigeti parton Frányó 
lánost, aki a stég melletti csónakba 
kapaszkodott s le akarta oldani a stég­
ről a csónakot, mert ugyancsak át 
akart evezni a székeséi oldalra. Eköz­
ben történt, hogy a csónakból kifor­
dult és a Dunába fulladt. Másnap on­
nan tudták meg, hogy Frányó is be­
lefulladt a Dunába, hogy a csónakban 
megtalálták a kalapját.

Frányó a part közelében lévő mé­
lyedésbe fulladt, de holttestét a Duna 
árja kisodorta a part menti sekélye- 
sebb vizbe s ott a múlt hét pénteken 
egy juhász fogta ki, akinek a birkái 
itatás közben a viz színére taposták a 
holttestet. Frányót a hét végén nagy 
részvét mellett temették el Dunaszek­
csőn. , , ,

Frányó János egyike volt a legvak- 
meröbb székeséi lakosoknak. Az el­
múlt években nem egyszer ment át a 
Duna jegén akkor, amikor a jég zaj- 
lás előtt állott. Egy Ízben tizenkétszer 
leszakadt alatta a vékonyra olvadt jég, 
de ő mindig kievickélt. Amint azután 
átért, a jég megroppant és megindult 
kicsiny inja, hogy már akkor oda nem 
veszett.

Feleség és két kis gyermek maradt 
utána.

Egy belga textilipari érdekeltség
tárgyal a Bajai Posztó és Takarógyár átvételéről.

A Kúria helybenhagyta a felsőszentiván 
gyilkosok fejenkénti 15 éves fegyházbüntetését.

A Kúria kedden délelőtt tárgyalta a 
felsöszentiváni gyilkossági hűnpört: 
Varga Szilveszter (csufnéven Sárkány), 
Hódos Márton (csufnéven Peczkó) és 
Papp József felsöszentiváni földmive- 
sek bűnpörét, akik 1926 szeptember 
25-én bestiális kegyetlenséggel Varga 
Szilveszter felbujtására meggyilkolták 
Csatai Ferón felsöszentiváni lakost, aki 
elszerette Varga Szilveszter feleségét: 
Kancsár Etelt, aki most Rajnai Mi­
hály jánoshalmai lakos felesége.

A Kúrián Varga Szilvesztert dr. 
Knézy Lehel ügyvéd képviselte. A tár­

gyaláson a ténykérdést nem engedte 
érinteni a Kúria, hanem csak a jog- 
két dúst. Végül is a Kúria Ítélő tanácsa 
az iratok részletes ismertetése és rö­
vid tanácskozás után jóváhagyta a fe­
jenkénti 15-15 évi fegyházbüntetést, 
amely ilyenformán jogerős lett. Amint 
az iratokat a Kúria, illetve a pécsi 
tábla lekiildi a bajai törvényszéknek, 
itt kihirdetik az ítéletet a bajai járás- 
birósági fogházban lezárva tartott gyil­
kosok előtt s utána elszállítják őket 
valamelyik fegyintézetbe.

A Bajai Posztó és Takarógyár tu­
lajdonképpen karácsony előtt pár nap­
pal redukálta erősebben az tizemet, 
amelyet azután februárban teljesen te­
jesen leállított s azóta csakugyan üze­
men kívül is van Baja városánuK^ ez 
az egyetlen nagyobb szabású gyárte­
lepe, ahol pedig a munkások százai 
kaptak alkalmazást és keresték meg

ipari érdekeltség tárgyal az tizemen ki­
vid álló gyár átvételéről. A belgák nagy 
arányokban szándékoznak a munkát 
újra megindítani, különösebb kedvez­
ményeket sem kérnek, csak az a ki­
kötésük, hogy a vállalat számára a jö­
vőben is biztosítsák a közszállitások- 
ban való részesedést. A hatósági meg­
rendeléseket önköltségi áron hajlandók

kenvmükér'Mióta‘a'gyár"leállt, azóta i teljesíteni, mert a közszállitásokkal 
számtalan akciót tettek folyamatba, csak azt akarjak biztosítani, hogy a
hogy a gyár üzeme mielőbb ismét 
meginduljon. Megkísérelték a gyárat 
finanszírozó két érdekcsoportot: a Ma­
gyar Általános Hitelbank és a Moktár 
között az ellentéteket áthidalni, de ed­
dig sikertelenül. Közben a gyár Ösz- 
szes alkalmazottait elbocsátotta s csak

gyár üzeme folytatólagosan cl legyen 
látva munkával arra az időre is, ami- 
kot a kereskedelmi cikkek gyártása
szünetel.

A hatósági megrendelések önkölt­
ségi árának ellenőrzésére a kereske-

szes alkalmazottait elbocsátotta s csak ; ‘le|mj kormányzattól kérik szakértő ki­
két portás maradt meg a telep onze- gm^ét. Baján már nagyon várják a
téré.

Senkisem tudja, hogyan áll a Bajai 
Posztógyár ügye, mig azután most egy 
örvendetes hirt olvasunk az Uj-Nem- 
zedék című fővárosi lap közgazdasági 
rovatában. A bir a következő:

„Belgák tárgyalnak a Bajai Posztó­
gyár átvételéről. N így izgalmat keltett 
Baján néhány hónappal ezelőtt, hogy 
a Bajai Posztógyár beszünteti üzemét, 
miáltal ezernél több munkás és alkal­
mazott lett állás- és munkanélkülivé. 
Éppen ezért nagy érdeklődést váltott 
ki ebben a trianoni határon fekvő vá­
rosban az a hir, hogy a belga textil­

Szerencsétlenségek éjjele volt Dunaszekcsőn 
husvét másodnapjának éjszakája.

Bálba akart menni egyik jómódú dunaszekcsői lakos és 
a Dunába fulladt.

A Független Magyarságban részlete­
sen beszámoltunk arról a tragikus 
csónakszerencsétlenségről, ami husvét 
másodnapján este nyolc órakor tör­
tént Dunaszekcsőnél

A két áldozat: Schmidt Ferenc ba­
jai árkász-szakaszvezetót és menny­
asszonyát : Gombos Jolánt kifogták és 
eltemették Érdekes, hogy Gombos Jo­
lán holttestét hogyan fogták ki Bar 
községnél Dunaszekcsőtől hat km- 
nyíre délre. A fiatal leány holttestét a 
viz sodorta lefelé. Délután a magyar 
hajó kerekei közé került, amely bor­

zalmasan összeroncsolta a holttestet s 
igy vették azután észre a hajó fedél­
zetén időző utasok. A holttestet ki­
fogták, Duoaszekcsőre vitték s ott 
egyszerre temették el a két szerelmest: 
vőlegényt és menyasszonyt. Schmidt 
Ferenc szakaszvezető temetésén a ba­
jai árkászszázad képviseltette magát 
egy osztaggal egy százados vezetésé­
vel. A temetés után a bajai árkászok 
kipróbálták a felfordult csónak teher­
bíró képességét. Nyolc árkász ült a 
csónakba s azt vizsgálták meg, meny­
nyire terhelte meg a csónakot a nyolc

Baján már nagyon várják 
gyár üzembehelyezését, mert a mostani 

; súlyos gazdasági helyzetben igen nagy 
jelentőségű volna, ha a munkanélküli­
séget egyszerre ilyen nagy mértékben 
lehetne csökkenteni.“

i A hirt mindenki nagy örömmel ol­
vassa, noha nagyon tapogalódzó for- 

I inában látott napvilágot s noha az 
j semmi pozitívumot sem tartalmaz. Az 
I öröm főleg annak szól, hogy esetleg 

csakugyan megindul a gyár és jó né­
hány száz munkás kenyérhez juthat.

Bajai Cementárugyár R.-T.
BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állalvásártér.)
Iroda: dr. Bajai Ernő, Haynald-utca 13 Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE­
TON KERÍTÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. - MŰKŐ- 

MUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNA- 
KAVICS, PORTLAND-CEMENT, MÜKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.



1930. május 9. FÜGGETLEN MAGYARSÁG

K.

16-án
18-án
20-án

Elutazott az érsek Bajáról
Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek szer­
dán délelőtt befejezte a bérmálást a 
kiscsávolyi templomban s innen Ér- 
sekcsanádra ment bérmálni. A további 
bérmálások sorrendje a kővetkező: 
május 8 án Érsekcsanád, 9-én Nemes­
nádudvar, 10-én Sükösd, 11-én Hajós- 
Érsekhalma, 12-én Császártöltés, 13-án 
Kecel, 14-én Prónayfalva, 15-én Bócsa, 

Soltvadkert, 17-én Kiskőrös, 
Csengőd, 19-én Soltszentimre, 
Akasztó, 21-én Állampuszta, 

Marta és 22-én Dunapataj.
— A Földesy Arnold hangver­

senyről szóló referádánkat hely­
szűke miatt holnapi számunkban
közöljük.

— Ballagnak a gimnazisták. Ma
délután 1 órakor búcsúztak el a bajai 
gimnázium nyolcadik osztályos tanulói 
az Alma Matertói. A tantermet, ahol 
utolsó napjukat töltik, mint diákok, 
már tegnap felvirágozták, ugyancsak 
virágokkal halmozták el a kapu alatti 
hősi emléktáblát. Búcsút vettek taná­
raiktól s azután ősi szokás szerint el­
énekelték az iskola előtt a régi diák­
dalt: „Ballag már a vén diák, tovább, 
tovább . . .“

— Kiosztották a menhelyi gyer­
mekek ruháit. Szombaton és vasár­
nap délután osztották ki a bajai sze­
retet- (szegény) házban a 96 menhelyi 
gyermeknek és 5 hadiárva gyermeknek 
a ruhát, cipőt, fehérneműt, amit a pé­
csi állami gyermekmenhely küldött a 
bajai menhelyi gyermekek között való 
kiosztás céljaira Bajára. A kiosztást 
Állaga Leóné, a bajai telep vezetője 
és a szeretetházi gondozó nővérek 
végezték.

— Halálozás. Szojka Ottó, néhai 
Szojka József városi állatorvosnak fia 
33-ik életévében Baján elhunyt. Teme­
tése ma, csütörtökön d e. 9 órakor volt 
a közkórház halottas házából az ág. ev. 
temetőben tévő családi sírboltba. A te­
metési szertartást Kemény Gábor ág. ev 
lelkész végezte Az elhunytban dr. Albert 
József bajai törvényszéki jegyző sógorát 
gyászolja A Szojka családon kívül a 
Vondra, Brock, Klész, özv. Dobóné és 
Szabady családok gyászolják

Bírói tanfwyain. A fiitballbirói 
tanfolyam minden kedden, csütörtökön 
és vasárnap este fél 9 órakor kezdődik, 
melyen a jelölteknek pontosan kell meg­
jelenniük, mert pontatlanság, vagy iga­
zolatlan elmaradás a hallgatók sorából 
való törlést eredményez. A tanfolyam a 
Berci - féle vendéglő külön helyiségében 
van. A tanfolyamvezető

— Remsey Jenő képkiállitása. 
Remsey Jenőnek, a biblikus tárgyakat 
azon korba transzponáló nagyhírű spi- 
ritiiallsta festőművésznek a Nemzeti 
Szálloda nagytermében álló képkiállitása 
iránt igen szép érdeklődés nyivánul meg. 
Naponta egyre többen keresik fel a ki­
állítást s mindenkit meglep a képeknek 
az a komoly művészi kivitele, ahogyan 
Remsey Jenő figurális képein az alakok­
nak főleg a lelki világát eleveníti elénk. 
A képeinek egy része szimbolisztikus 
karakterű, mint például a Mózes az égő 
csipkebokor előtt Remsey Jenőnek egy 
remek képét a Szépművészeti Muzeum 
részére vásárolta meg Petrovics Elek, a 
Muzeum igazgatója. Egyébként sűrűn 
szerepelt párisi és svájci kiállításokon is 
s több alkotását fotografikus fac - siml­
isben közölték a legelőkelőbb francia 
művészeti lapok.

— Epekő, vesekő és hólyagkő- 
betegek, valamint azok, akik hugysa- 
vas sók tulszaporodásában és kösz- 
vvnyhen, séivbnjokban szenvednek a ter­
mészetes Ferenc József keserüviz 
használata által mindig megszünieihctők. 
Tudományos megfigyelések kétségte­
lenné tették, hogy Ferenc József viz > 
számos féloldali hűdésben fekvő be­
tegeknél is megtette a kellő hatást s 
ezáltal nagy megkönnyebbülést okozott.
A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

— Közel hét millió mázsa gabo­
nát exportáltunk az elmúlt évben.
■4 búzaexport habár csökkent arányban, 
de azért szünet nélkül folyik és minden 
bizonnyal nem is fog teljesen megszűn­
ni a gazdasági év végéig, mert hiszen 
az importáló államok belső készleteiket 
már nagyrészt elfogyasztotok és így rá 
vannak utalva a további importa a nyári 
hónapok folyamán is. A múlt év gabo­
naexport statisztikája, valamint a folyó 
első negyedév kiviteli mérlege azt mu­
tatja, hogy a magyar haza nem vesz­
tette el jelentőségét a külföldi piacokon, 
sőt ellenkezően a mull év kivitele meg- ; 
haladta az előző évek eredményét. \ 
Eltekintve a meg nem felelő áraktól a j 
kivitt mennyiséggel meg lehetünk eléged- I 
ve. Az elmúlt évben ugyanis 4 millió | 
mázsát meghaladó mennyiségű huzat és i 
5.7 millió mázsa lisztet exportáltunk, j 
Ha tehát n tisztmennyiséget ts átszá- j 
mitjuk gabonamennyiségre, úgy közel \ 
hét miliő mázsa vét u kivitel eredménye, j 
Megállapítható tehát, hogy az összes I 
exportkészleteket el tudtuk helyezni an- j 
nak ellenére, hogy a szomszéaos álla­
mok különösen Ausztria, Csehszlovákia 
és Németország igyekeztek mindenké­
pen a magyar gabona kiviteli törekvé­
sét megakadályozni. Ez azonban nem 
sikerült sőt ellenkezően a magyar ga­
bona piacra talált a távoli országokban 
is.

— Kiélesedett a helyzet a tüzi- 
fapiacon. A hazai Kizifakartell, mely 
az erdélyi és csehországi fatermelők­
nek az értékesítési szerve a jugoszláv 
fatermelőkkel összeütközésbe került. A 
jugoszláv fatermelők nehogy magyar­
országi piacukat elveszítsék, tekintélyes 
készleteket hoztak fel a Dunán a fő­
városba és sokkal olcsóbb árak mel­
lett, mint a tüzifakartell Ennek folytán 
már is olcsóbbodást mutatnak a fa 
árak és a piac érdeklődéssel várja az 
események akakulását. Az ellentételnek 
az lesz a vége, hogy a jugoszláv ter­
melők is bele fognak kerülni a kar- 
tellba és egymás között fogják kon- 
tingálni a magyarországi piac ellá­
tását.

— A színtársulat elutazott első 
nyári állomására. Vasárnap este 
fejeződött be a pécsi szinidény s most 
már a társulat prózai együttese is Nagy­
kanizsára, az első nyári állomásra ment 
át. A társulat Nagykanizsán a Tommy 
és társa cimü operettel mutatkozott be. 
A kanizsai szezon hat, esetleg nyolc 
hétig tart, azután minden valószínűség 
szerint nyári szünetre megy a társulat. 
A bajai idénv a direkció tervei szerint 
szeptember elején veszt kezdetét s tartani 
fog hat héten át: október 20-ig Pé 
cselt a két utolsó előadás Takács Alice 
és Niiftali.i volt, amelyet végignézett 
Kiirthy György szegedi színigazgató is 
azért, hogy a neki megfelelő színésze­
ket társulatához szerződtesse Székelyhi- 
dy Adrién játéka nyerte meg tetszését 
s nincs kizárva, hogy a szegedi színház­
hoz szerzödteteik.

_______ ___________________________________________
1930. évi május hó 10-én, szombaton délután 6 és este fel 9 orakor.

1930. május 11-én, vasárnap d.j^. fél 4, 6 és este fél 9 órakor
2 napig mutatjuk be a világ legszebb, leghatalmasabb hangos 

filmjét, melynek cime :

Noé bárkája
Történelmi regény 12 fejezetben. Irta : Darryl Francis Zanuck 

Rendezte : Kertész Mihály.
Kisérő filmje :

Fütty művészek.
Mulatságos zenei tréfa 2 felv.

Műkőből
emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda : Türr István-ucca 5.

— Szabalábra helyezték dr. Ré­
vész József ügyvédet. A szabadkai 
származású dr Révész józsef ügyvédet, 
akit az állami és társada mi rend erősza­
kos felforgatására irányuló bűncselek­
ménnyel vádolva tartóztatlak le s akit 
a budapesti törvényszék vizsgálóbírója 
és vádtanácsa helyezett vizsgálati fog­
ságba, — most 40,000 pengő kaució el­
lenében szabadlábra helyeztek. A kauciót 
érle egy belgrádi rokona tette le. Sza­
badlábra helyezése után a toloncházba 
vitték állampolgárságának megállapítá­
sa végett.

volt, de a feledésbe ment és ujramegje- 
lenése bizonyára kedves öröm. Kedves 
figyelem a rendezőség részéről c hang­
verseny alkalmával kiosztásra kerülő, 
a hangverseny dalainak teljes szöve­
gét tartalmazó műsor. Komoly érdek­
lődés előzi meg Baja legjobb cigány- 
zenészeinek a magyar dalért v vandó 
harcát Központiban rendezendő május 
11 és 12 i, szombati és vasárnapi 
hangversenyt.

Ki lesz Miss-Baja?
A Független Magyarság 

SZAVAZÓ-LAPJA*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

Komoly érdeklődés 
előzi meg a máj. 11-12-i 
magyar hangversenyt.

A város széliében hosszában kedves 
érdeklődéssel fogadta zenekedvelő kö­
zönségünk Dankó Lajos cigányprímás 
101 magyar dal hangversenyének hí­
rét. Egyetlen hangverseny keretében 
101 bűbájosán dallamos, lelket elbo- 
rongató, vagy Okoló, vagy a lelket 
magyar 'űzzél féktelenné szabadiló 
népdal! Es hozzá olyan kedves gond­
dal összeállított impozáns műsorban, 
melyben mindenki megtalálja kedvenc 
dalát és amelyben egészen bizonyosan 
akad olyan is, amely bár igen kedves

Rádió
Csütörtök, május 8.

3 : Piaci árak és árfolyamhirek.
4 : Rádió Szabadegyetem.
Utána : Pontos időjelzés, időjárásje­

lentés, hírek.
5.10 : A m. kir. földmiveléstlgyi mi­

nisztérium rádióelőadássorozata.
5.40 : A m. kir. operaház tagjaiból 

alakult zenekar hangversenye.
6.45 : üyorsirási tanfolyam.
7.15 : Czakó Elemér dr. államtitkár, 

a Tudományos Egyetemi Nyomda fő­
igazgatójának előadása : •> A modern
ember könyve«

7.35 : Angol nyelvoktatás.
7 50 : Lóversenyeredmények
8 : Eckhardt Tibor dr. előadása : 

»Amerikai utam«.
8 20 : Szinműelőadás a Stúdióban.
10 : Pontos időjelzés időjárásjelentés, 

hírek.
Majd Bura Károly és cigányzeneka­

rának hangversenye az Emke-kávé- 
házból.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mi.ms A LEGdOBBAK ! ~

Mátyás király-tér 10. szám alatt

egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)

"lnszobával és összes mellékhelyiségek­
kel, valamint egy Uzletheiyíseg, 
amely áll egy utcai és egy udvari 
helyiségből, azonnali beköltözheléssel

k-l-a-d-ó
Érdeklődni lehel : Herschkovits Izidor­
nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs 
dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

COB5Q MOZI
1930. május 11 én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

HARRY FIEL, az idei szezon legbravurosabb filmje.

Hidegvér Harry
(Gyémánt rablók.)

Izgalmas kalandordráma 12 felvonásban. 
Kiegészitn műsora :

Hős vagy szerelmes
HÍRADÓ

Burleszk 2 felvonásban.
HÍRADÓ

* l affiliate *L,< ■ n »
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ETERNIT
yageladásiés

tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA
>>

CSŐ
'•M CSF!

kő

Lerakatok:
;'"?W «SW'—Xi}

a -IS 1 DELV Géza

V
CSAK..£tee*r?t" VÉDSZOVAL VELŐIT PALA és cső valódi.

ETERNIT MtiVEK MATSCHE* LAJOS. BUBAPEST. ANORÁSSY ÚTS?;CYÁR: KVEHEESUJFAUE,

fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT
Itt a tavasz

és önnek szüksége van háztartásában: a konyha tisztántar­
tásához, lakása takarításához, bútorai ápolásához, ruhamosáshoz 

és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, 
kipróbált és bevált

tlSZtltÓ-»*erehre,anyagokra,eszközökre ;

FESTÉK minden célra,
OLAJ- ÉS ZOMÁNC FESTÉKEK minden színben. 

Lakkok, linóleum és borostyán, 
tirunolin, terpentin, szagtalan vaslakk,

Német és angol csónakfestékek és lakkok. 
BÚTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben. 

Kefe, seprő és ecsetáruk, meszelek, 
Padlóbeeresztő- és fényesitő-szerek, viaszok, paszták.

Fémtisztitók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők. 

Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegyitermékek, savak stb.
Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon
szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.
BAJA, Erzsébet kiralyné-utca 5. sz.

Állítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85 szám alatt) 
szükségletét, pontosan házhoz szállítom. — Ne késlekedjék 
bevásárlásával, ön szereti a tisztaságot, mert az egészséget

és örömet ad.

Mode rni zálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

BAJA,

BUDAPE STí-UT

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a ,,CORVIN“-nyomdában.

Drótkerítés
olcsón

UTRYNÁL
rxsébet kir -rió-u 38.
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v^évnemü és h Qr/s^,.

£0pPo\ós. varrás & ‘
Ve

'tés

fi*

W'Uti*
c
A.-,-:-;--

V; & ,

'■ P1' ,V v
mm

; .. .r • __ /UN

‘'C"-V VARRÓGÉPrttSTN-'' '■

Saját gyártmányú

nyugágyak,
kertiszék és asztalok
Utry Pál Fiainál.

Zrínyi Miklós-utca 9. számú

h - á ■
szabad kézből eladó. — Bővebbel 

Pestality András vendéglősnél 
ugyanott.

Máj. 6-tól máj. 13-ig. 
regpel fél 6 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyogy.'zeíész patikája tart

bjjt-li szolgálatot.
az ügyuletea gyógyszertár 

vasárnap délután isnyitvaáll í 
* közönség randelkezásttre.

Kényelmes tilésű személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342.

Erzsébet királyné utca 4Z. számú

ház eladó
6 szoba, vizvezetékes fürdőszoba, ösz- 
szes mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín.
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cim a kiadóban.

Iroda kisasszony
(esetleg férfi) szállítási irodába és egy

csapos
felvétetik.

Bővebbet a vasúti vendéglőben.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Oara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.■■■» . m _ I gf e ^ bátmonostor.

Tetőfedési vallalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorgnajtóján Baján.


